
(Naš glas) 
Naše delo mora rasti iz nas in iz našega 

ljudstva. Krepiti se mora iz živih vrelcev živ
ljenjskih resničnosti. Biti mora najjasnejše 
svitanje boljše bodočnosti naše in ljudstva. 
Imeti mora žrtve, ker le v žrtvovanju klije 
moč krepkega — napredujočega duha. Ono 
nas mora družiti mnogo bolj, nego nas naše 
idividualne posebnosti ločijo. Naše poklicno 
in življenjsko delo mora rasti okoli jasnega 
cilja, ožarjenega z našo ljubeznijo žrtvovanja 
in utrjenega z zavestjo močne skupnosti. Biti 
mora vsaj činitelj v rešitvi zastalega ustroja 
človeške družbe. Tedaj bo naše delo nov iz
veden pokret, nova resničnost in uspela re
šitev ljudstva in nas iz brezdna pasivnega 
pesimizma. 

Mi mlajši imamo v naših dušah pečate 
kriz brezposelnosti, a iz njih še do danes niso 
zrasle rože — nujen sad naše mladostne odri
njenosti in znanilke našega pozitivnega, nuj
nega dela za bodočnost. Pa klijejo gotovo že 
v nas te rdeče rože, znak velike, iz muk brez
nadnih dni nastale ljubezni do pravega živ
ljenjskega in poklicnega dela. Marsikateri iz
med nas s prikrivanjem lepote, te cvetlice 
išče utehe v takem ali takem delu, a delo brez 
povezanosti z enakimi tovariši nima tiste sile 
in moči, nima tistega vzgona in uspeha kakor 
skupno zavestno delo. In momenti pesimizma 
v oddaljeni samoti mnogokrat zamore sij teh 
rož — tega dela. 

Tovariš, tovarišica! Ako te je že dovedel 
val pesimizma, — ki je bil prava reakcija na 
samo na sebe navezano delo — do flegma
tične pasivnosti, daj, razbrskaj nastali pepel 
okoli rdečih rož svoje notranjosti, da bo njih 
žarka moč zopet krepko živela v tvojem de
lu! Le v skupnem delu bo ta cvet rodil pravi 
življenjski sad in nam prinesel uteho in no
tranje zadovoljstvo. Tovariš, tovarišica! Ne 
bodi sam, ampak združi se z nami, da bo 
vsak živel sicer svoje, a vendar vsi prirodno 
povezano poklicno življenje. 

Ko nas teži pogled na neurejene življenj
ske razmere pri nas — ko naša duša roma v 
srca številnih brezposelnih — ko naše srce 
trpi ob pogledu na maso doraščajočih otrok 
v najneugodnejšem okolju z neizmernim po
manjkanjem vsega — ko se zamislimo ob oto
pelih srcih očetov in onemelih ustih mater, ki 
otrokom nimajo česa dati in ko na drugi 
strani v neposredni bližini teh neprirodnih 
muk ljudstva gledamo udobje in razkošje, 
mehkužnost in razneženost v vseh rafiniranih 
in prirodno popačenih načinih s prekomerno 
razsipnostjo — nas stisne doslej nepoznana 
bolečina, ki nas najprej onemi, a potem bi 
zakričali, bi zamahnili, a do danes tega nismo 
storili. V nadi, da nam ne bo manjkalo eksi
stenčnega minimuma, smo pustili, da je krik 
ostal le v naši notranjosti nakazan, da je za
mah k delu rešitve bil samo prirodna nuja 
doživljanja momenta. Morda je kdo ob tem 
pogledu občutil le svojo nemoč, svojo osam
ljenost; drugi je morda šel preko tega z od 
drugih posneto narejeno hladnostjo, a pri 
vsakem je gotovo nastalo živo vprašanje: 
»Kako temu pomagati, kako to rešiti?« Mno
gi so nosili in še nosijo bol tega vprašanja v 
svoji onemeli notranjosti o dnevih trpke 
brezposelnosti. Rešitev tega pa ni v neživ
ljenjskih ekstremih, ne v praznem razprav
ljanju, ne v prepuščanju pereče boli toku uso
de, ampak v skupnem delu vseh sil — tudi 
naših, tudi tvojib. Tega ne bomo rešili čez 
noč, niti brez novih žrtev, ampak le z ljubez
nijo do naporov skupnega dela, ki naj klije 
iz naše zavesti naših dolžnosti času in na
rodu. 

Ko ti je otrok v šoli čudno zamišljen, ko 
srečaš fantiča ali deklico z neotroškimi očmi, 
ko na svojem sprehodu po delu vidiš, kako 
se ta ali oni tvojih šolarjev muči s prenapol
njenim košem po hribu, te sočutje vodi, da 
pogledaš še malo globlje, preko teh znakov 
resne otroškosti. Poglej v duševnost in živ
ljenjski položaj njih staršev in spoznal boš 
svojo izvenšolsko nalogo in delo. 

Mi moramo pridobivati vzgojni vpliv tu
di na starše, da bodo odnosi med nami in 
njimi za uspešno vzgojo čim produktivnejši. 
To pa si bomo pridobili le, ako bomo vzgo
jitelji, katerim starši lahko zaupajo, o kate
rih bo vse ljudstvo vedelo, da jim je vzgoja 
otrok in mladine prva življenjska zadeva. 
Taki bomo postali le po vztrajnem delu pri 
samem sebi in po tovariško skupnem reše
vanju vseh perečih zadev, ki jih prinaša živ
ljenje. Mi moramo dvigniti našo moč in naš 
ugled z izvrševanjem našega poslanstva v 
slogi. Vedimo, da se življenje ne da zlepa 
strpati v okvirnost kakega znanstvenega ali 
drugega sistema, ker je preveč življenjsko, a 
vsak sistem preokorno ogrodje. Ne izgub
ljajmo zato naših sil v preizkušanju »ore
okornih ogrodij«, ampak pojdimo na življenj
sko delo z življenjem. 

Mi moramo'v našem kulturnem delu stre
miti za tem, da čim širšim slojem ljudstva 
omogočimo čim višje kulturno življenje s čim 
več kulturnimi dobrinami. To doseči je težka 
naloga, ne radi ljudstva, ki se samo poti za 
košček kruha, ampak radi tistih, ki v člove

Naše delo čansko brezčutnih duševnostih uživajo sado
ve ukradenih znojev. Naša današnja šola mo
ra iti po poti bodočnosti v smer, ki bo po
udarjala vrednost vsakega človeka in radi te
ga kot zajednica nobenega ne bo izločila ali 
omalovaževala pri doživljanju skupnosti in 
radi socialnega položaja nobenemu ne bo one
mogočila popolnega razvoja in razmaha v ko
rist skupnosti. Čustvena vzgoja današnjih dni 
mora pred vsem ožariti kot velike vrednote 
tovariško skupnost, sočustvovanje s siro
mašnimi, ubogimi in zanemarjenimi ter za
puščenimi otroki in ljudmi. Tudi ti otroci bo
do veliki, a tedaj naj bi ne bili obteženi s ču
stvom manjvrednosti, proletariat, ki si mora 
na ta ali na oni, večinoma tragičen način 
ustvariti notranje ravnovesje. Na ta način si 
bomo prihranili tragiko v življenju nevsidra
nih ljudi, ki so breme in zlo vsake družabne 
zajednice. 

Površno in kratke vrednosti bi bilo naše 
delo, ako bi ne temeljilo na nekih trdnih, v 
nas vseh globoko doživetih temeljih. Ti te

melji naj imajo obeležje večne veljavnosti, da 
nas vsidrajo v času in svetu. Ali ni marsikdo 
izmed nas tudi v tem mnogo storil in prebo
lel, a svoja dognanja je ohranil lepo zase. 

Kdo nam jih bo prvi prikazal? Ali res 
moramo bežati pred mislijo na naš svetovni 
in življenjski nazor kot pred razdiralcem na
še skupnosti in tovarištva? Ali ni bila skupna 
naša telesna in duševna beda v dneh brezpo
selnosti, ali nam ni skupna naša življenjska in 
svetovnonazorska uglašenost naših notranjo
sti, samo da še zavestno jasno nismo povsem 
utrdili naših svetovnonazornih vsebin. Tudi 
to moramo storiti, saj bomo le preko tega 
prišli do večje prirodno življenjske poveza
nosti, trdne utemeljenosti in do temeljnih 
gonilnih sil v našem delu. Tedaj naše delo ne 
bo muha enodnevnica, ne torišče krilatic radi 
mode ali poskus brez efekta, ampak bo pozi
tiven činitelj na poti k bodočnosti pravega 
človečanstva, ki mora — četudi preko dragih 
razočarani — priti! 
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